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Despre antihrist. 
x. 

Moise spune in cartea sa (I. 5, 23): „Şi 
Enoch după ce născu pe Methusalah umbla 
după Dumnezeu trei sute de ani, şi născu 
fii şi fete. Şi toate zilele lui Enoch erau trei 
sute şesezeci şi cinci de ani. Şi Enoch după 
ce umblase după Dumnezeu, nu se mai 
văzu că Dumnezeu îl lua pre el" cam cu 
una mie de ani după zidirea lui Adam. Va 
să zică ca Dumnezeu a luat de pe pământ 
pe patriarhul Enoch fără să moară. Aseme
nea spune sfta scriptură despre prorocul Ilie, 
că cu 902 ani înainte de Hristos in apropi
erea Ierichonului Dumnezeu a luat pe pro
rocul Ilie, in fata prorocului Elizeu, pe un 
car de foc in cer. 

Sfinţii Părinţi spun că aceşti doi oameni 
sfinţi până astăzi nu au murit ei trăiesc in 
paradisul pămintesc, care există şi azi intr'un 
loc inaccesibil pentru noi muritorii. Prin 
urmare Ia schimbarea la fată pe muntele 
Taborului, când au apărut Moise şi Ilie, 
acest din urmă din acest rai pămintesc a 
revenit pe pământ. 

Sf. Ireneu dascăl al bisericei, care a 
fost învăţăcelul unui învăţăcel — sf. Poli-
carp al sf. Ioan evangelistul (202) scrie in 
cartea sa despre aceşti doi apărători ai creş-
tinitătii in zilele antihristului: „Învăţăceii sf. 
Apostoli au zis, că aceia, cari au fost luaţi 
vii de pe pământ, au fost aşezaţi intr'un rai 
pământesc, şi cumcă vor fi păstraţi nestri-
cati până la sfârşitul lumii." (Adv. haer. 4, 30) 

Că precum spune sf. Ioan evang. in 
Apocalipsul cap. 11 Dumnezeu a reservat 
lucruri mari pentru aceşti doi oameni la 
capătul lumii. 

Când antihristul va fi stăpânul lumii şi 
va fi strâmtoare mare, caşi de care nu a 

mai fost dela începutul lumii până acuma, 
nici nu va mai fi" (Mat. 24, 21) când vor 
„vedea uriciunea pustiirei, cea prezisă prin 
profetul Daniil, stând in locul cel sfânt" 
(Mat. 24, 15) adecă când vor vedea icoa
nele antihristului puse in biserici de a se 
închina antihristului, de odată vor apărea 
in Ierusalim Henok şi Ilie. Ca doue olive 
cum spune sf. Ioan evang. vor străluci aceşti 
doi profeţi. Pe drumuri şi pe pieţe vor vesti 
că Isus Hristos este Mesia cel adevărat, iar 
acel neleguit, la care se închină este anti
hristul. Vor merge la creştinii întemniţaţi, şi-i 
vor mângâia. Vor merge in pustii şi in 
ascunzişurile creştinilor şi vor imbărbăta 
turma lui Hristos. 

Atunci furia antihristului se va îndrepta 
in contra lor. Dar ei vor fi trei ani şi jumă
tate nebiruiţi, cum era insuşi Isus invincibil 
in timpul vietei lui până nu a sosit ceasul 
intunerecului. 

Vor face minuni. Cum spune sf. Ioan 
(in Apocal. 11, 5) „Şi de va vrea cineva să 
le stricte !or, foc va ieşi din gura lor, şi va 
mistui pe vrăjmaşii lor." In regiunile unde 
vor găsi un popdr stricat, lăpădat de Dum
nezeul cel adevărat, îi vor pedepsi cu pede
apsa lui Dumnezeu după pilda pedepselor 
din Egyipet in timpul antic: „Aceştia au 
putere a închide cerul ca să nu plouă 
ploaie in zilele prorociei lor şi putere au 
peste ape a le întoarce in sânge, şi a bate 
pământul cu toată bătaia, ori de câte ori 
vor vrea." (Va urma.) 

m 
A apărut cea mai ieftină carte 

de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda Ia 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 



Biserica 
Domnului Nostru Isu» Hristos. 

întemeiarea Bisericii. Chesarea lui 
Filip. De nouăsprezece veacuri, Biserica 
Catolică, asemenea unei cetăţi strălucitoare, 
zidite pe un munte, se arată ia privirile 
fiecărui om, ce vine în lume, ca un lucru 
dumnezesc, care dintru înălţime stăpâneşte 
toate aşezămintele omeneşti. — împăratul 
proroc David văzându-o în viitor, strigase: 
„Dela Domnul sa făcut aceasta, şi este 
minunată întru ochii noştri". Psalm 117. 

Obârşia (originea) acestui minunat aşe
zământ ne este cunoscută, şi nici o faptă 
istorică nu se poate dovedi mai limpede. -<-
Isus Hristos este întemeietorul (fundatorul) 
Bisericii. — El a întemeiat-o cam la anul 29 
din era noastră, prin cuvintele şi între împre
jurările, pe cari ni le spun Evangeliştii în 
chip atât de lămurit. 

In luna iui Iulie din anul al treilea al 
predicării sale, cam la nouă luni înainte de 
moartea sa, dupăce a vindecat pe orbul 
din Vitsaida, Mântuitorul se porni spre Nord, 
până aproape de părţile Chesareei lui Filip. 
— Acest oraş fenician, situat la poalele 
muntelui Liban lângă izvoarele Iordanului, 
la început se numiă Paneas. — Mai târziu 
apoi, când Filip tetrarhul o mări, şi o împo
dobi, a primit numele de Chesarea, întru 
cinstea Cesarului Tiberiu. S'a adaos la 
numele său de Chesarea — cuvântul: lui 
Filip, pentru a se deosebi de Chesarea din 
Palestina, care a fost zidită de Irod cel mare, 
numit Ascalonitul, tatăl lui Filip, pe {ăr-
murele Mediteranei. — Chesarea lui Filip 
astăzi se numeşte Banias ; se văd încă 
ruinele unui templu dedicat Cesarului. 

Mântuitorul a voit să cerceteze acest 
ţinut, ca să înveţe pe Jidovii şi pe păgânii 
cari locuiau acolo în număr egal, şi în 
acelaş timp, pentru ca, stând de departe, 
să poată vorbi mai liber despre Mesia şi 
despre împărăţia sa. 

Când văzu înaintea sa zidurile de 
curând ridicate ale oraşului Chesarea, mer
gând cu învăţăceii săi, se despărţi de ei pe 
câtăva vreme şi s'a dus să se roage singur 
în un loc mai departe de cale (Luca 9. 18.) 
— Sfârşindu-şî rugăciunea sa, a ajuns pe 
învăţăceii lui şi le-a pus, o întrebare, care 
a fost pregătirea la întemeiarea Bisericii sale. 

„Şi viind Isus în părţile Chesareei lui Filip, 
întreba pe ucenicii săi zicând.; „cine zic 
Oamenii, că este Fiul omului 1" 

„Iară ei au zis : „unii Ioan Botezătorul, 
alţii Hie, iară alţii Ieremia sau unul din 
proroci." 

„Zis-a. lor: „dară voi cine ziceţi, că 
sunt eu ?" 

„Iară Simon Petru răspunzând a z i s : 
„tu eşti Hristos Fiul Iui Dumnezeu celui 
viu". 

„Şi răspunzând Isus, a zis Iui: „fericit 
eşti Simone, fiul lui Iona, căci nu trupul şi 
sângele au descoperit tie, ci Tatăl meu cel 
din ceruri. Şi eu zic tie, că tu eşti Petru, şi 
pe această piatră voiu zidi Biserica mea 
şi porţile iadului nu o vor birui pe ea. — 
Şi tie-ti voiu da chieile împărăţiei cerurilor, 
şi orice vei legă pe pământ, va fi legat şi 
în ceruri, şi orice vei deslegâ pe pământ, 
va fi deslegat şi în ceruri". (Matei 16. 13. 
şi urm.) 

Ceeace Mântuitorul a făgăduit prin 
aceste cuvinte, a şi împlinit prin celea ce 
Ie cetim în capul 21 al Evangeliei Sfântului 
Ioan. 

După învierea sa din morţi, arătându-se 
Isus Sfântului Petru şi celorlalţi ucenici ai 
săi la marea Tiberiadei, zise cătră Simon — 
Petru : „Simone al lui Iona, iubeşti-mă mai 
mult decât aceştia ?" Zis a lui: „aşa e 
Doamne, tu ştii, că te iubesc". — Zis a lui: 
„paşte mieluşeii mei". 

„Zis-a lui iarăş a doua oară: „Simone 
al lui Iona, iubeşti-mă ? " Răspuns-a Iui: 
„aşa e Doamne, tu ştii, că te iubesc". — 
Zis-a lui: Paşte „oile mele". 

Zis-a lui a treia oară: „Simone al" lui 
Iona, iubeşti-mă?" Şi s'a întristat Petru, 
pentrucă i-a zis lui a treia oară: „iubeş
ti-mă ?" şi a zis lui: Doamne, tu toate le 
ştii, tu ştii, că te iubesc". — Zis-a lui Isus: 
„Paşte oile mele". 

Prin aceste cuvinte Petru a fost pus de 
păstor al mieluşeilor şi al oilor —> adecă 
peste credincioşii de rând şi peste episcopi 
şi preoţi, cu un cuvânt peste întreagă turma 
lui Isus Hristos. — El — Petru — e pus de 
vicar sau locţiitor al Fiului lui Dumnezeu pe 
pământ, şi ca atare a întrat în deprinderea 
înaltei sale diregătorii îndată după înălţarea 
la cer a dumnezeescului său învăţător. — 
La început şi-a aşezat scaunul său în Anti-



ohia, capitala Aziei, unde a cârmuit şapte 
ani, de acolo-plecă la Roma, şi a ales ace
asta capitală a împărăţiei romane ca scaun 
definitiv a slujbei sale de Păstorul cel mai 
mare — şi centrul catolicitătii; centrul şi 
capitala Bisericii Catolice. 

După Petru, un şir neîntrerupt de 262 
de Papi au cuprins scaunul său, pe care 
astăzi şede şi cârmueşte Biserica Papa Piu 

•XI. şi pe care vor urma să şadă al{i Papi, 
urmând unul după altul în şir neîntrerupt 
până la sfârşitul lumii. — 

Biserica Sfântului Petru din Roma. — 
Pentru a vedea pe Sfântul Petru, care trăeşte 
şi astăzi în urmaşul său, pentru a asculta 
cu urechile proprii glasul dumnezeesc, care-i 
dădu puterea sa indefectibilă (ce nu şe sfâr
şeşte), trebue să mergi la Roma, în biserica 
cea mai sfântă şi mai frumoasă din lume, 
care se ridică pe mormântul Corifeului Apos
tolilor: Sf. Petru. 

Să ascultăm pe un vestit călător, pe 
abatele Gaume. „Noi am păşit peste pragul 
sfinţilor Apostoli —ad lumina Apostolorum.— 
Ce vom spune despre biserica nemuritoare 
zidită de geniul creştin pe seama străluci
tului Cap al Bisericii? Un întreg desăvârşit 
armonios — în butul proporţiilor sale colo
sale, aurituri în chip minunat ticluite, picturi 
prea alese, marmora cea mai scumpă, mosa-
ice neimitabile de bogăţii, prin colorituri şi 
prin desem: iată ce-Ji lovesc ochii, ori unde 
priveşti. — Dar astăzi nu trebue să grăesc 
despre strălucirile pământeşti a acestei bise
rici monumentale, nu am venit aci ca artist, 
ci ca şi un creştin adevărat. — Tronul sau 
Scaunul Sfântului Petru, altarul din mijlocul 
bisericii — numit mărturisirea, cupola (turnul), 
trei străluciri de o rânduială mai înaltă, răs
pund mai bine fată de dispoziţiile sufletului, 
Ia cea dintâi cercetare : ne absorb pe deplin.— 
In naia cea mare şi întinsă, unde ochiul se 
învârteşte fără de a vedea nici scaune, nici 
bănci, nici amvon de predică, se ridică un 
tron, un scaun episcopal. A şezut pe el un 
Pontifice, nemişcat şi nemuritor, întocmai ca 
şi adevărul al cărui organ şi păzitor este el. — 
Acest Pontifice sau Papă este acelas — căruia 
i s a z is : Paşte mieluşeii mei, paşte oile 
mele; întăreşte pe fraţii tăi: m'am rugat 
pentru tine ca să nu scadă credinţa ta. Şi 
Petru, Pontificele (Papa) veacurilor, este puru
rea acolo viu în urmaşii săi, care învaţă 
prin rostul lor, care priveghiază prin slujba 

lor asupra pilor şi asupra mieluşeilor. — In 
vastitatea maiestoasă a imensei biserici Petru 
este singur; înaintea lui totul tace, toate 
s'au făcut nevăzute . . . In alte locuri vor 
fi alfj păstori, alte tronuri, scaune, alt glas: 
dar aici în cea dintâi biserică a creştinitătii, 
nu este alt păstor decât numai el, nu este 
alt tron, decât al lui, nu este alt glas, decât 
singur numai al său. — Capul cel mai mare 
al ierarhiei, el vede în toti episcopii răspân
diţi în cele patru părţi ale lumii, oile turmei 
sale, tot atâ{ia împreună ajutători ai săi, dar 
nu egali. — Glasul său este oracolul lor: 
poruncile sale, regula purtării lor : este pentru 
dânşii oracolul şi regula lumii întregi. 

(Va urma.) 

începutul indictului — Sept. 1 — adecă 
al anului bisericesc. Cuvântul indict este 
cuvânt latin şi să esplică astfel: Romanii in 
tot anul pe la 1 Septemvrie au indicat — 
anunţat — dările ce aveau cetăţenii să le 
plătească împăratului, despre ce zicea şi 
Mântuitorul fiind întrebat de farizei: Dec 
spune-ne nouă, ce ti-se pare ; cade-se a da 
dajde împăratului, au ba ? Iară Isus cunos
când vicleşugul lor, a z is : „ce mă ispitiţi 
făţarnicilor ? Arătati-mi banul cel de dajde." 
Iară ei au dus lui un ban. Şi a zis lor: al 
cui este chipul acesta şi scriptura de pe el ? 
Zis-au lui: „a împăratului." Atunci a zis lor : 
„dati dar cele ce sunt ale împăratului, împă
ratului şi cele ce sunt ale lui Dumnezeu 
lui Dumnezeu." Poporul zicea acum se începe 
anul nou a plătirei dârei. 

Sfânta biserică noastră a rânduit înce
putul anului nou bisericesc de la 1 Sep
temvrie Că şi noi să plătim tributul nostru lui 
Dumnezeu nu in aur şi in argint, ci în fapte 
bune, în ascultarea şi cu iubirea cătră Dum
nezeu, şi cătră deaproapele, şi să ne aducem 
aminte de sfinţii lui Dumnezeu, cari cu vie-
ata lor sfântă au plătit tributul ziditorului lor. 

Mineul basilian esplică începutul anu
lui bisericesc in 1-a Septemvrie de acolo, 
că în aceasta zi a întrat mai .întâi Domnul 
nostru Isus Hristos in biserica din Ierusalim, 
între cărturari evrei şi dăndu-se cartea lui 
Isaia profetul, a deschis la locul unde este 
scris: Spiritul Domnului preste mine, pentru 
care m'a uns, bine a vesti seracilor, ma tri
mis a vindeca pre cei sdrobiti la înimâ, a 



vesti robilor libertate, si orbilor vedere, a 
slobozi pre cei sfărimap" intru uşorare, a 
vesti anul Domnului cel primit" Apoi dând 
cartea servitorului şi şezând a z is : „Astăzi 
s'a plinit scriptura aceasta în urechile noas
tre. Şi s'au mirat popearele de cuvintele 
darului, ce eşia din gura lui." Pentru toate 
aceste dând lui Dumnezeu mulţumită, ser-
bătorim anul Domnului cel primit, căci multe 
bunătăţi am primit de la Domnul, pentru 
cari să nisuim ca să fim de Dânsul bine 
primiţi, cerând şi ajutorul cel puternic al 
sfinţilor Lui. 

Pelerinajul dela Nicula. Marele praz
nic de trei zile cu ocazia sărbătoarei sfintei 
Mărie mari dela Mănăstirea Niculei de lângă 
Gherla a decurs cu o nespusă mângâiere 
sufletească a miilor de credincioşi veniţi aici 
din jur şi din depărtări. Maramureşenii noş
tri (din Ieud, Onceşti ş. a.) incă au fost rep
rezentaţi in număr frumos. Mulţimea — peste 
20 mii, intre cari foarte mulţi intelectuali — 
a dat dovadă edificatoare despre iubirea 
evlavioasă cătră Maica Sfântă. Vr'o 20 pre
oţi in trei zile după olaltă din zori de zi 
până seara târziu fără întrerupere au ascul
tat pioasele spovedanii ale credincioşilor, cari 
toti s'au impărtăşit cu sf. Cuminecătură. Pre-
asfintitul luliu al Gherlei a pontificat aceste 
sărbători dând şi invătături de credinţă marei 
mulţimi insătate după adevărul veşnic. In 
ziua sfintei Adormiri a Prec. F. Măria in 
fata acestei mulţimi Pr. S. Sa a rădicat prin 
sfinţire la treapta preoţiei cinci tineri absol
venţi de teologie, cari vor avea să ia asupra 
şi marea sarcină a apostoliei credincioşilor. 
Dintre tinerii nou preoţiţi profesorul Ioan 
Berinde işi face de prezent săptămâna de 
probă in parohia din Sighet sub conducerea 
vicarului. 

Slujba cinstitului Paraclis. In Sighet 
cu sărbătoarea Adormirei s'a încheiat şirul 
servicielor de seara a cinstitului Paraclis. 
Marele număr al credincioşilor dela începu
tul postului până in ziua praznicului fără 
nici o intrelăsare a luat parte la aceasta fru
moasă slujbă. Putem spune aici eu laudă, 
că inteligenta din oraş a premers cu frumos 
exemplu, nu mai puţin trebuie să recunoaş
tem evlavia bunilor noştri tăreni, cari nu o i 

dată din depărtări conziderabile 3—6 chilo
metri, s'au grăbit să vină la» ruga Maicei 
Domnului 

Preasfânta Mărie cea mai 
curată Fecioară. 

Dumnezeu-Fiul a imbrăcat firea omine-
ască din Măria, fecioara cea mai curată, 
carea a fost vergură înaintea, sub şi după 
naşterea pruncului Isus-Dumnezeu. Pentru 
aceasta Măria cu drept se numeşte Maica 
lui Dumnezeu. 

Pentru lămurirea acestui adevăr avem 
unele asemănări de ale sfinţilor Părinţi. Aşa 
sf. Augustin spune : „Precum razele soare
lui străbat prin sticlă fără a-o zdrobi ori 
barem a-o vătăma, aşa soarele dreptăţii 
Hristos s'a născut din Măria fără ca să se 
fi vătămat fecioria ei." „Hristos precum după 
învierea s'a a intrat in mijlocul învăţăceilor 
săi prin uşile încuiate . . . aşa a ieşit El 
din sinul Maicei Preacurate fără a i se 
vătăma fecioria ei." Sf. Efrem: „împăraţii 
obişnuiesc a da privilegii şi daruri acelor 
oraşe, unde ei sau născut ori au ocupat 
tronul; pentruce să no poată împăratul ceru
rilor dărui Mamei sale fecioare privilejul şi 
darul fecioriei pentru totdeauna Căci El 
atotputernic este. Deci precum unicul Isus 
s'a născut din fecioară, aşa lucru de cuviinţă 
a fost că Măria cu toate că a născut să 
remână şi pe mai departe vergură şi că fără 
dureri să ajungă a fi mamă." 

Sf. Ioan gură de aur spune despre 
Măria, că : „ea este fereastra cerului prin 
care Dumnezeu a răspândit lumina adevă
rului." 

Profetul Ieremia petrecându-şi zilele 
exiliului său in Egipet, a spus înainte locui
torilor acestui Unut, că sosind vremea, când 
Fecioara va naşte şi îşi va culca Fiul in 
iezle, se vor surupa toti idolii Egipetului. 
Dând crezare Egiptenii acestei prorociri, au 
rădicat un altar „Fecioarei, care va naşte." 
La plenimea vremurilor implinindu-se ace
asta profeţie, s'au surupat ca de sine şi idolii 
Egiptenilor. 

Calendar săptămânal. 
26 August — 1 Septemvrie 1928. 

26. Dumineca XII. d. Rusalii (Ev. Mat. 19, 16) M. Adrian. 
27. Luni. C. Pimen t 450 d. Hr. 
28. Marii. C. Moise Arapul, 
29. Mercuri. Tăierea Cap. sf. Ioan Bot. (Ev. Marcu 6, 14.) 
30. Joi. SS. PP. Pavel cel nou ( t 693 d. Hr.) Alesandru ( t 340 d. Hr.) Ioan ( t 572|d. Hr.) 
31. Vineri. Brâul Preac. V . Mar. 

1. Sâmbătă. P. Simion. Stâlpnicul. 




